
Výročná správa Pro Búč- Pro Patria n.f., rok 2O15 

Celoročná činnosť nášho fondu bola organizovaná v zmysle zriadenia fondu,  t.j. na podporu 

kultúrneho života našej dediny. 

V uplynulom roku  ani vo fonde ani  v štatúte  nebolii žiadne zmeny, neevidujeme ani záväzky ani 

pohľadávky. 

16. januára predstavili sme zbierku názvom IHLET,  ktorá obsahuje tvorby našich amatérskych 

umelcov,  básne troch básnikov,  drevorezby,  tvorby olovnatého skla, návrhy kostýmov,  grafiky 

a kresby. Predstavili sme našich siedmych umelcov, odzneli ich najmilšie básne, premietali sme fotky 

ich tvorieb,  rozprávali nám o súkromnom živote a tiež o svojej  umeleckej činnosti. 

Na výročnej schôdzi nášho fondu za účasti  18  aktivistov hodnotili sme prácu roku 2O14 a odsúhlasili  

plánované aktivity na r. 2O15. 

Vypracovali sme žiadosť o podporu pre  fond  BGA k projektu pamätného parku, čo plánujeme 

vybudovať na mieste bývalého rodného domu Sándora Gála. Na označenie miesta   plánujeme 

umiestniť pamätnú tabuľu a vytvoriť park. Na prípravu tabule sme požiadali nášho amatérskeho 

drevorezbára, k vybudovaniu parku sme dostali písľub od samosprávy a poľnohospodárskeho 

dužstva.  

Folklorny súbor vystúpil na oslavách 14. marca,  na veľkopiatkovej bohoslužbe a zúčastnil  sa na 

stretnutí reformovaných cirkevných súborov v Komoči. 

Dňa 3O. mája privítali sme doma nášho rodáka, čestného občana,  básnika-spisovateľa Sándora Gála 

z príležitosti predstavenia jeho novej zbierky – Egy és az Egész. Udalosti zvečnené v tejto knihe sú pre 

nás známe, nakoľko sú to rodinné príbehy  a príbehy z dejiny obce.  Rozhovor na tieto témy 

obsahoval veľa milých, smutných i veselých okamihov. Tešili sme sa na srdečné stretnutie. 

Zorganizovali sme pamätný večer ku dňu národnej spolupatričnosti. Vystúpila folklórna skupina, 

dospelí recitátori, pán učiteľ Pelle mal slávnostný prejav. Na ovenčení zúčastnili sa predstavitelia 

civilných organizácií a inštitúcií obce. 

2O. augusta bol posvätený nový chlieb v katolickej kostole, po omši  bolo ovenčenie v parku Sväteho 

Stefana. Z tejto príležitosti  navštívili nás priatelia z obce Zámoly. 

Už spomínaný projekt k uskutočňovaniu pamätného  parku bol podporovaný sumou 1937,23 Eur. 

Prvá etepa bola odpratanie miesta,  druhú tvorila  vybudovanie chodníka a maličkého  námestia 

o rozlohe 3O m2. Bohužiaľ k vytvoreniu  zelene  sme sa nedostali,  nepríjemné daždivé počasie 

a pomerne nízke teploty nevyhoveli k siatiu tráv a vysadeniu kríkov.  Tieto práce čakajú nás na jar. 

K odhaleniu  došlo  k narodeninám  nášho rodáka. 

Pamätná tabula je vytvorená na formu otvorenej knihy, na jednej strane je vyrezaný  známy úryvok 

o rodnej zeme, podľa mňa  asi  nasledovne:  Nie je iná rodná zem, len tá jediná. Vo mne žijúca. 

 Na druhej strane  možno čítat označenie  rodného miesta Sándora Gála.  Program  slávnosti bol 

nasledovný: - báseň Sándora Gála – kultúrna referentka obce 

                       - privítanie, starosta obce 



                       - ocenenie životného diela umelca,  správca fondu 

                       - slávnostný prejav zakladateľa fondu 

                       - odhalenie tvorby autorom 

                       - požehnanie pamätnej tabule  reformovaným farárom 

                       - Sándor Gál predniesol svoju báseň  

                       - priviazanie stúh  

Počas slávnosti  odzneli zhudobnené básne Sándora Gála kapelou Kor-Zár. 

Po odhalení pokračovali sme predstavovaním novej zbierky  s názvom NAPLO 2OO5-2O13,  t.j. denník 

2OO5-2O13.  V tomto denníku  je obsiahnutý  každodenný život autora,  jeho trápenia zo svojho 

zlého  zdravotného   stavu  po prekonaní rakoviny,  jeho  nepretržitá  láska k prírode, k poľovníctvu, 

príbehy, starosti a radosti rodiny, ale i  nášho menšinového života, národného života a tiež snaha    

o oživujúcu literárnu  tvorbu.  Jeho mimoriadna vôla, vytrvalosť,  skromnosť,  úsilie a pracovitosť 

môže byť príkladom pre nás. Patrí mu pocta za jeho značné životné dielo a práve preto bolo nutné 

označiť  miesto bývalého rodného domu.  

      

O finančnú podporu k vydaniu básnickej zbierky Sándora Gála sme  podali  žiadosť na Krajskú 

samosprávu Nitrianského kraja. 

Na  bohoslužbe ku dňu zosnulých predniesla svoju novú báseň pani  Irén Babík. 

Registrovali sme náš fond na notárskom úrade k prijatiu 2 % zo zaplatenej dane z príjmov. 

 

 

Finančná správa fondu za r. 2O15 

 

1.1.2015 hotovosť    458,03 Eur 

stav bežného účtu    92,85 

spolu      550,88 

  

Príjmy 

úroky      0,05 

2% zo zaplatenej dane    493,47 



podpora Obecného úradu   720,- 

podpora fondu BGA    1.937,23 

podpora civ. organizácie   50,- 

Spolu      3.200,75  

  

Výdavky 

pamätný park     2.124,71 

nákup kníh     580,- 

registračné náklady    69,81 

poplatky, poštovné    90,81 

kytice, vence     79,50 

náklady stretnutí    383,82 

spolu      3.328,65 

 

zostatok  hotovosti    199,29 

zostatok na bežn. ú.    223,69 

spolu      422,98 

 

 

 

 

V Búči, 28. 1. 2016. 


